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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ СОЮЗ ТА МІГРАЦІЯ НАСЕЛЕННЯ 

  

За даними Міжнародної організації з міграції (МОМ), нині по всьому 

світу налічується 244 мільйони міжнародних мігрантів (або 3,3% світового 

населення). Натепер міжнародне переселення досягає рекордних висот, число 

внутрішньо переміщених осіб перевищує 40 мільйонів чоловік, а число 

біженців становить більше 22 мільйонів чоловік [13]. Через брак консенсусу 

між урядами країн-учасниць ЄС у багатьох країнах зростає популярність 

праворадикальних партій, які рішуче виступають проти мігрантів. 

Відсутність солідарності задля прийняття спільних правил вирішення 

проблем із розселенням великого потоку мігрантів призводить до 

нерівномірного навантаження на міграційні служби окремих країн Європи. 

Як наслідок, масовий наплив мігрантів загрожує існуванню Шенгенської 

угоди, а протиріччя між країнами ЄС щодо розселення мігрантів 

поглиблюють розкол в ЄС. Європейська міграційна криза 2015 року – це 

явище, що стало гуманітарною катастрофою, яка викликана масовим 

напливом мігрантів з країн Близького Сходу та Африки до Європи. Окремі 

вчені та аналітики навіть порівнюють ситуацію, що склалася, з періодом 

Другої світової війни [1, с. 271]. Є два погляди на цю проблему: Німеччина, 

Франція, Італія та скандинавські країни розглядають міграційну кризу як 

випробування європейських цінностей і єдності, а Угорщина, Польща, 

Словаччина, Чехія і балтійські держави вбачають у біженцях загрозу безпеці 

і благополуччю [9].  

Дана криза є комплексною: по-перше, це криза гуманітарна, бо 

позначилася загибеллю тисяч людей; по-друге, це криза управління і 

кордоном, і наданням притулку; потретє, за висловом президента 

Європарламенту Мартіна Шульца, це криза солідарності, оскільки віднайти 

спільне для ЄС рішення щодо врегулювання проблеми біженців, яке б дало 

змогу більш рівномірно розподілити навантаження на окремі країни, 

виявилося вкрай складно [8, с. 162]. За останні чотири роки кількість 

загиблих становить понад 20 тисяч.  

Проте біженців це не зупиняє, і вони щораз новими та новими 

«партіями» долають небезпечні відстані морем [5]. Тому гуманітарний аспект 

проблеми міграційних потоків яскраво свідчить про те, що ці тенденції є 

небезпечними для тисяч людей, які наважуються таким чином змінити своє 

життя. За даними ООН, країни, з яких походить більша частина шукачів 

притулку, не змінюються з 2014 року: це Сирія, Афганістан, Сомалі, 



Південний Судан, Судан, Демократична Республіка Конго, 

Центральноафриканська Республіка, М’янма та Еритрея. Основні країни 

походження є більш-менш неоднаковими: 41% мігрантів родом із Сирії, 27% 

– з Афганістану, 16% – з Іраку, а потім Ірану, Пакистану, Нігерії, Гамбії, 

Гвінеї, Марокко та Сенегалу [13].  

Протягом 3 років поспіль показники прибуття неухильно падають, а 

нинішній рівень становить лише 10% від тієї кількості, коли вони були на 

піку у 2015 році. У 2018 році виявлено близько 150 000 через зовнішні 

кордони ЄС нерегулярних переїздів [12]. Додаткові витрати на задоволення 

соціальних потреб біженців, як цього вимагали в Німеччині й Австрії, 

можуть спричинити значний «політичний люфт» або навіть жорстку реакцію, 

як це сталося між місцевими політиками в м. Кельн. Водночас міграційні 

потоки сприяють стрімкому зростанню діяльності громадянського 

суспільства Європи, яке надає життєво важливого значення задоволенню 

базових потреб біженців, таких як одяг чи надання першої медичної 

допомоги [2, c. 30].  

Міграційна криза, попри свої зовнішньополітичні передумови, значно 

впливає на внутрішнє функціонування ЄС. Так, вона вперше поставила під 

сумнів єдність європейських країн та дієвість Шенгенських угод – одного з 

наріжних каменів європейської інтеграції, що забезпечує свободу 

пересування в межах ЄС, особливо для тих країн, які стали частиною 

транзитного маршруту потоку шукачів притулку з Близького Сходу. Уже 

сьогодні на теренах ЄС існує практика відновлення контролю на внутрішніх 

кордонах через небезпеку міграційної кризи. Відповідне право закріплене у 

ст. 23 Шенгенського Кодексу (Schengen Borders Code). До прикладу, 

Німеччина відновлювала контроль на сухопутному кордоні з Австрією на 

період від 11 лютого до 11 травня 2017 р.; Австрія – зі Словенією та 

Угорщиною. Франція своєю чергою через постійну терористичну загрозу 

відновила контроль на всіх внутрішніх кордонах на період з 27 лютого до 15 

липня 2017 р. [12].  

У контексті міграційної кризи європейські праворадикальні політичні 

сили наголошують на необхідності впровадження рішучих заходів, 

спрямованих на обмеження міграційних потоків. Небувале зростання міграції 

вже сьогодні змушує низку держав ЄС виділяти значні кошти для 

оперативного реагування та облаштування спеціальних пунктів прийому 

біженців і забезпечення необхідною гуманітарною допомогою (харчування та 

медичне обслуговування) [4, c. 22]. Ситуація, що склалася, має шляхи 

вирішення, незважаючи на її масштаби. Практика показує, що врегулювання 

міграційної кризи у країнах ЄС повинно відбуватись комплексно, міграційна 

політика європейських держав має враховувати усі важливі суспільно-

політичні, культурні та етнічні цінності. Європейським країнам слід 

об’єднатися, звернути увагу на власні проблеми та думки населення країн, 



які проти доволі привітної політики заохочення біженців. Відзначаючи 

успіхи в подоланні міграційної кризи, 12-й голова Єврокомісії Жан-Клод 

Юнкер водночас підкреслював, що міграція залишатиметься викликом для 

майбутніх поколінь європейців на довгі роки [8, c. 168].   

Підсумовуючи, слід зазначити, що міграційні тенденції біженців на 

сучасному етапі розвитку суспільства є невтішними для Європейського 

Союзу. Щоразу більша кількість біженців перетинає європейські кордони у 

пошуках кращого життя, що стало загрожувати безпеці та стабільності 

європейських країн та спричинило кризові явища в європейському 

середовищі. Процес подолання «міграційної кризи» в ЄС є досить важким та 

довготривалим, зважаючи на непримиренні позиції держав-членів, але він є 

реальним, варто лише знайти спільну позицію та, що найголовніше, 

встановити чітку та довгострокову стратегію.  
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